

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Local de Sociedades Obreras (U. G. T.)

Es necesario intensificar la producción. Tal traidor a la causa es el combatiente que abandona su puesto de combate, como el trabajador que no rinde lo que las circunstancias demandan.
(Dr. Negrán)

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:

Avenida del capitán Pedro Riuort, 30

Teléfono: 84

PRECIO: 0'15

Mahón, martes 1.º de Marzo de 1938

III Época-Año VIII

Núm. 492

Mr. Attlee, en un reciente discurso ha dicho: Inglaterra se halla ante la más abyecta sumisión al más débil de los dictadores

CONFIANZA EN LA VICTORIA

¡No pasa nada!

No pasa nada. Serénense los que igual pasan del ciclo eufórico al ciclo deprimente; levanten el corazón los pobres de espíritu; apaguen su satisfacción los fascistas que se emboscan en nuestra retaguardia y no lancen al viento clarinos de triunfo los que caen frente a nuestros fusiles.

No pasa nada. Hemos evacuado Teruel. Bien. Al comenzar Diciembre de 1937, hace nada más dos meses. Teruel estaba en poder del enemigo. Y nosotros tuvimos medios bastantes para rescatarlo a la facción. Hoy tenemos más. Para volver a tomarlo o para conquistar lo que el Mando disponga.

El duro juego de la guerra es eso. Se avanza o se retrocede. Triunfo es cuando el avance se realiza con precisión y método. Nuestra entrada en Teruel hizo ver al mundo la potencia de nuestras armas y la eficacia de nuestros mandos. La operación fué prodigio de método y precisión. Derrota es cuando el retroceso se verifica en desorden. Nada de esto ha sucedido. El parte extraordinario dado a las cuatro de la madrugada, en Barcelona, que nosotros no publicamos porque cuando lo recibimos estaba ya el periódico camino de las estaciones, dice que nuestras tropas rompieron el cerco que les habían puesto las facciosas y salvaron todos los hombres, las armas, las municiones y los viveres. El repliegue se hizo a posiciones dispuestas de antemano. No hubo derrota, pues. Se hubiera podido caer en una bolsa. Nuestro Gobierno no quiso condenar a la muerte millares de preciosas vidas. Cuando es necesario morir, se muere. Pero, como dijo Huerta, no interesa morir, sino vencer.

No pasa nada. Nada que dé derecho al desánimo. Obtuvimos una victoria militar, que puede reproducirse mañana en Teruel, o en otra parte. Y una victoria moral que nadie, amigo o enemigo, podrá borrar.

Nuestra retaguardia ha encajado este nuevo sinsabor sin pestañear. No hay un solo antifascista que crea en la derrota. Todos, sea cualquiera nuestra filiación, estamos seguros de la victoria final. El golpe sólo servirá para apretar más y más nuestras filas, para redoblar los esfuerzos, para apiñarnos al lado de nuestro Gobierno, para no regatear aportaciones, para acoger sin protesta cualquier medida que el Gobierno nos imponga, para yugular egoísmo. Y al que así no sienta y así no se produzca, tendremos razón para tratarle como enemigo.

Serenidad y fe. Firmes, inmovibles; que cada cual ocupe su puesto. La trinchera o el tajo, ¿qué más da?...

No pasa nada. La pasión por la libertad de nuestra patria, no puede morir mientras quede un español digno.

Hemos podido perder una batalla. No podemos perder la guerra.

Con redoblada intensidad reafirmamos hoy nuestra fe inquebrantable en nuestro triunfo.

(De «Adelante» de Valencia).

Ni debilidad, ni contemplación

Un camarada que tomó parte en el acto celebrado en esta ciudad el día 16 de Febrero para conmemorar el triunfo de las izquierdas obtenido el año 36, entre otros asuntos, señaló de una manera superficial el peligro que encierra para la clase trabajadora el no prevenirse a tiempo obrando con toda energía para extirpar de raíz la epidemia de la especulación.

Todas las grandes luchas sociales llevan consigo fenómenos de esta naturaleza y las consecuencias han sido siempre funestísimas y hay que prevenirse para que no se repita la historia. No basta, no, que se levanten los puños y se grite a todo pulmón viva la República! No basta, no, que se luzca el vestido elegante del antifascismo, si los actos son la negación de sus acciones y de su indumentaria.

Sin duda alguna en esta epopeya que estamos viviendo, han brotado como por el canto un plantel de aves de rapiña que han visto posibilidades de hacer fortuna sin perder su significación de antifascistas. Pero el egoísmo, el afán de lucro que tantos estragos ha causado a la humanidad en esta ocasión, han tenido la virtud de presentar ante la opinión pública a esta plaga de individuos tal como son: fascistas recalcitrantes, a pesar de esforzarse en aparentar lo contrario.

Ofrecer por un kilo de azúcar veinte pesetas, por un conejo, doscientas, por un libro de aceite, treinta y tres y por una pipa, sesenta, etc., etc., los que así proceden, no hacen más que estimular el afán de lucro del especulador y a la vez condenar al hambre al obrero que sus posibilidades económicas no le permiten pagar los artículos a precios tan exorbitantes.

Para nosotros, tan mal patriota, tan traidor a la causa justa que defendemos, es el ave de rapiña que valiéndose de las necesidades ajenas, clava sus garras al público con tal de satisfacer sus ansias de riqueza, como el que haciendo alarde del dinero, allana el camino al desaprensivo. Unos y otros son acreedores a nuestra más acerba repulsa y para poner remedio eficaz, tenemos que intervenir todos, absolutamente todos, denunciando sin contemplación a esta clase de bichos y exigir a las autoridades que no les tiemble el pulso para firmar el castigo ejemplar a que son merecedores, máxime si tenemos en cuenta hasta donde puede llegar el desenfreno del egoísmo. A nadie, por iluso que sea, podrá sorprenderle que para atajar el mal, propugnemos la aplicación de grandes remedios.

Debilidad, contemplación son los montículos en forma de atalaya en que se colocan las alimañas para mejor escoger sus pobres víctimas.

LOS TRES MOSQUETEROS

NOTAS DEL DIA

NATALICIO

Anoche a las nueve dió a luz a un hermoso y robusto niño la compañera María Celeste Gelabert Mercadal, esposa de nuestro estimado Director Deseado Mercadal Bagur.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado, lo cual celebramos sinceramente.

Dispensario de Higiene Infantil

Días y horas de consulta:
Higiene Escolar, lunes de 18 a 19.
Otorrinolaringología, jueves de 18 a 19.

Oftalmología, miércoles de 18 a 19.
Odontología, martes de 18 a 19.
Primera Infancia, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados de 12 a 13.

Maternología, lunes, miércoles y viernes de 16 a 17. 2-3

Llar Catalana

Posa en coneixement dels socis que d'acord amb l'ordre del Govern de la República, s'han de reintegrar els carnets d'identitat amb 2'10 ptes.

S'han rebut Segells «Pro Infància», editats per la Conselleria d'Assistència Social de la Generalitat de Catalunya.

Tant per una cosa com per l'altra, poden passar per Secretaria de 5 a 6 de la tarda.

Mahó a 24 de gener del 1938.—EL CONSELL DIRECTIU. 3 3

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

MARTES a las 6

A petición de varias personas que no pudieron ver su estreno, se repondrá

Alas rojas sobre Aragón

y el grandioso drama humano y pastoral

CRUEL DESENGAÑO

por BARBARA STANWICH

y REGIS TOMEY

Muy pronto:

EL TRIANGULO DE FUEGO

Comedia de apasionante intriga

TEATRO PRINCIPAL

MARTES 1.º MARZO 1938

A las 9'00 de la noche

GRAN FUNCION

a beneficio del Comité Provincial del Frente Popular para fines de propaganda

Se pondrá en escena por el Grupo artístico «Pablo Iglesias», de la Agrupación Socialista.

El abuelo Curo

MIÉRCOLES 2 DE MARZO 1938

A las 5'30 de la tarde

GRANDIOSA FUNCION LIRICA organizada por el Orfeón Mahonés y Ateneo Musical

La comedia lírica en 2 actos y cuatro cuadros, del Mtro. Deseado Mercadal,

La Canción del Mar

Los abonados pueden recoger sus localidades el martes de 6 a 8 en taquilla y el miércoles desde las 3 en adelante.

PÉRDIDA

El sábado pasado se extravió un puño con un gemelo dorado, en el trayecto de las calles Cardona y Orfila, Doctor Orfila, Hannover y Buen Aire.

Se gratificará a quien lo devuelva en esta imprenta o en la calle Cardona y Orfila 13-1.º 1-2

Administración Depositaria Especial de Hacienda de Menorca

ANUNCIO

El Excmo. Sr. Director General del Tesoro, Banca y Ahorro, en radiograma de fecha 24 del actual, dice a esta Administración Depositaria Especial lo siguiente: «Ruégole la máxima urgencia de la difusión de la presente orden que se publicará en la «Gaceta» de mañana para facilitar el cumplimiento del decreto de 6 de Enero último relativo a la recogida de las emisiones de bonos, billetes y moneda de cualquier especie, puestas en circulación por particulares, empresas o corporaciones, este Ministerio se ha servido disponer:

1.º Que las entidades emisoras encomienden necesariamente a un establecimiento bancario de los que operan en la plaza, o en defecto del mismo, de los que radiquen en la más próxima, la función del canje al público de las emisiones que deben ser recogidas a tenor de lo dispuesto en el decreto de 6 de Enero citado, cuyas operaciones se llevarán a cabo por cuenta de la entidad emisora y con arreglo a las normas e instrucciones que dicte la Dirección General del Tesoro, Banca y Ahorro.

2.º Dentro del plazo de cuarenta y ocho horas siguientes a la publicación de esta disposición en la «Gaceta de la República» las entidades comunicarán por telégrafo a la Dirección General del Tesoro los establecimientos bancarios que han sido elegidos para realizar las expresadas operaciones de canje; en el mismo telegrama comunicarán asimismo las clases y valores de los billetes emitidos por ellas, así como el importe de los que hubieran emitido y la cuantía de los que se hallen en circulación.

3.º La Dirección General del Tesoro por sí o por las autoridades a sus órdenes, designará los inspectores que tenga por conveniente al efecto de comprobar que las operaciones de recogidas se hacen de conformidad con las instrucciones cursadas a los establecimientos bancarios y que practicarán asimismo las operaciones de inutilización de los billetes, bonos o vales que hayan sido recogidos.

4.º La Dirección General del Tesoro, Banca y Ahorro comunicará las instrucciones oportunas para la mejor realización de lo establecido en el indicado decreto de 6 de Enero y en esta disposición.

Lo que se anuncia para general conocimiento.

Mahón 26 de Febrero de 1938.—El Administrador Depositario, Juan Camps.

En los frentes de combate no hubo ajenas actividades dignas de mención

PARTE OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA

BARCELONA 1.º—El parte facilitado anoche por la Sección de Información, dice así:

Las noticias recibidas de los diferentes frentes no acusan novedad alguna.

Gran acto pro unidad en el Cine Salamanca de Madrid

Madrid.—En el Cine Salamanca celebróse el domingo un gran acto pro unidad, en el cual intervinieron los camaradas Edmundo Domínguez, por la U. G. T., y Cabo Giorla, por el Partido Comunista.

El Partido Socialista mandó una carta adhiriéndose al acto que se celebraba.

La unidad de las dos grandes Sindicales

Barcelona.—La C. N. T. ha facilitado una nota en la cual se dice que prosiguen sin interrupción, las discusiones cordiales y laboriosas de las bases presentadas por la U. G. T. y C. N. T. para elaborar un programa mínimo de unidad de acción. Las delegaciones siguen estudiando todos los aspectos, sin que hayan recaído acuerdos definitivos, pero se continúa avanzando por el camino que anhela todo el proletariado.

Un manifiesto de un grupo de intelectuales antifascistas

Barcelona.—Un numeroso grupo de intelectuales antifascistas ha hecho público un manifiesto dirigido al pueblo español, en el cual se hace alusión al discurso pronunciado recientemente por el doctor Negrín y se expresa la total adhesión a las manifestaciones del Jefe del Gobierno. El documento, por, demás interesante, va firmado entre otras, por las siguientes personalidades: Navarro Tomás, Bolívar, Machado, Pompeyo Fabra, Odon de Buen, Alvarez del Vayo, Zozaya, Diaz Canedo, Castrovido, Bosch y Gimpera, Amós Salvador, Bacarisse, Corpus Barga, Nelken, Serra Hunter, Bergamin, Castela, Sánchez Covisa, Montilla, Sacristán, Humasqué, Albertí, Aitolaguirre, etc.

Una disposición sobre los oficiales y sargentos en situación de retirados

Barcelona.—El «D. O. del Ministerio de Defensa» publica una disposición fijando un plazo que terminará el día 30 de Abril próximo para que procedan a incorporarse todos los oficiales y sargentos que por cualquier causa, no lo hubiesen efectuado y se hallen en situación de reserva, complemento o cualquier otra situación pasiva.

Noticias cortas de la España leal

Barcelona.—El Dr. Negrín fué visitado ayer por el embajador francés en España.

Barcelona.—Se ha acordado que tenga lugar próximamente una temporada lírica en el Teatro Nacional de Cataluña (Teatro del Liceo), en la cual se representarán obras en catalán, castellano y francés. Durará dos meses.

El interesante debate de ayer en la Cámara de los Comunes

Londres.—Ayer tarde tuvo lugar en la Cámara de los Comunes un interesante debate sobre política internacional.

El diputado laborista Mr. Henderson preguntó al Gobierno sobre las medidas que piensa adoptar referente al reciente acuerdo austro alemán de Berchtesgaden. Mr. Chamberlain le contestó que Austria, al concertar dicho acuerdo, no había hecho sino uso de un legítimo derecho y que Inglaterra de momento no podía intervenir.

Otro diputado laborista preguntó si Italia había hecho a Inglaterra alguna petición con respecto al Canal de Suez. Mr. Chamberlain contestó negativamente.

Otros diputados dirigieron preguntas al Jefe del Gobierno haciendo alusión a los bombardeos sobre ciudades abiertas de retaguardia. Mr. Chamberlain replicó con estas palabras: Tengo que manifestar que el Gobierno de España acepta en principio los buenos oficios del Gobierno inglés, pero no lo han hecho así los rebeldes de Salamanca, los cuales no quisieron avenirse de momento a ningún pacto.

Refiriéndose al asunto de la concesión de la beligerancia a Franco, el Jefe del Gobierno declaró que el Gabinete inglés no estará dispuesto a concederle hasta que se hubiese puesto en vigor todo el sistema de control.

El diputado laborista Mr. Camborne, que ha dimitido recientemente su cargo de subsecretario de Negocios Extranjeros, pregunta a Mr. Chamberlain si estaba enterado de los constantes y recientes desembarcos de material en los puertos rebeldes españoles. Denunció que el día 3 de Enero último varios barcos de guerra italianos desembarcaron en Cádiz considerable cantidad de material bélico.

Como el Jefe del Gobierno contestara alegando que ignoraba todo esto, el diputado laborista sin poder reprimir su vehemencia, preguntó si las fuentes de información del Gobierno inglés eran insuficientes, o si por el contrario, se tenía un especial interés en engañar a la Cámara.

Estas palabras produjeron un gran escándalo.

Hecho el silencio, habló nuevamente Mr. Chamberlain indicando que Lord Plymouth había reanudado sus conversaciones con los representantes de las distintas naciones que tienen representación en el Comité de No Intervención, para ver de llegar a un acuerdo en lo referente a la retirada de voluntarios.

Mr. Attlee intervino a continuación para preguntar el por qué de haber sido elegido miembro de la Cámara de los Lores para regir la cartera de Negocios Extranjeros, cuando este puesto pertenecía por tradición a un diputado de la Cámara de los Comunes. Mr. Chamberlain le contestó diciendo que la inteligencia de Lord Halifax, suplirá este inconveniente que señala Mr. Attlee.

Acto seguido la Cámara mediante votación (493 votos contra 99) acuerda el aplazamiento del debate sobre el nombramiento de ministro de Negocios Extranjeros.

Próximo debate en la Cámara de los Comunes sobre el nombramiento de Lord Halifax

Londres.—Persiste en esta capital el ambiente de agitación con motivo del nombramiento con carácter definitivo de Lord Halifax para la cartera de Negocios Extranjeros. Como era costumbre tradicional que el titular del mentado departamento, fuese un diputado de la Cámara de los Comunes y no de los Lores, se anuncia que varios diputados laboristas, entre ellos mister Attlee, han anunciado una próxima interpelación al Gobierno, para tratar de dicho nombramiento.

Impresiones de la prensa francesa

Paris.—La prensa francesa dedica sus comentarios a la idea de un pacto a cuatro (Francia, Inglaterra, Alemania e Italia) y «Le Figaro» dice:

«Chamberlain quiere hacer una política juiciosa. Tiene razón; pero no tardará mucho en aperebirse de que para tener éxito semejante política, tendrá que ir apoyada por la firmeza y por la fuerza.»

«L'Epoque» declara:

«Es preciso saber si la experiencia que se propone hacer Chamberlain, tendrá resultados y si se habrá hecho en el momento oportuno.»

Francia quisiera terminar con las disensiones que la separan de Italia y tener buenas relaciones de vecindad con Alemania; pero no quiere comprar eso abandonando a sus aliados. No quiere dormirse en vanas negociaciones. La experiencia de Chamberlain demostrará muy pronto cuales son las disposiciones de Hitler y Mussolini.»

En «L'Ouvre», madame Tabouis escribe:

«Los partidarios de Chamberlain se jactan de que la buena voluntad repentina de Italia sera en adelante inagotable. El plan parece ser el siguiente:

Italia retira sus «voluntarios» y se declara dispuesta a negociar la paz en España, presionando a Franco, con el asentimiento de Berlín. En este momento, Francia se sentirá aislada y no se atreverá a permanecer al margen de las negociaciones, por miedo de que Inglaterra se aleje poco a poco de ella.

Paris se verá obligado a hacer una política diametralmente opuesta a la que el Quai d'Orsay realiza desde hace años. Es el pacto a cuatro que se perfila en el horizonte. Todos harán muchas concesiones, sobre todo Francia, pues Inglaterra se limitará a conceder empréstitos y reconocer la conquista de Abisinia. ¡Una era pacífica se abrirá para Europa!»

«Le Populaire» dice:

«Al declarar que los Estados pequeños no pueden contar con la Sociedad de Naciones, Chamberlain da a los agresores fascistas carta blanca. Chamberlain se ha comprometido y ha comprometido a su país en una aventura de la que deseamos que Inglaterra salga indemne, pues de esa aventura depende al mismo tiempo, la suerte de Francia y la de Europa.»

Lo que le cuesta al Japón su intervención en China

Tokio.—El presupuesto extraordinario para la intervención militar en China se eleva a 4.800 millones de yens, de los cuales 3.000 para el Ejército, 1.000 para la Marina y el resto para la Hacienda.

Dicho presupuesto extraordinario será cubierto por empréstitos en una cantidad de 4.400 millones y se prevén, además, nuevos créditos suplementarios, a medida que vayan siendo necesarios.

Los facciosos cierran nuevamente la frontera

Hendaya.—Las últimas noticias que se reciben en esta ciudad anuncian que las autoridades facciosas han dispuesto nuevamente el cierre de la frontera franco-española de la zona rebelde.

Las entrevistas entre el embajador británico y Mussolini

Londres.—Se asegura que las entrevistas entre el embajador británico y el Jefe del Gobierno italiano durarán toda la semana próxima y empezarán estos días.

Con tal motivo, ha salido ya para Roma el embajador británico. En dichas conversaciones se tratará con amplitud del asunto español y de todos los problemas que afectan a Inglaterra e Italia.

Von Papen se despide de Austria

Viena.—El hasta ahora embajador alemán en esta ciudad, von Papen, fué ayer a la Cancillería para despedirse del canciller Schuschnigg. También dirigió un mensaje al pueblo austriaco agradeciendo las distinciones de que ha sido objeto durante el tiempo que ha permanecido en esta capital.

Desmintiendo un falso rumor

Bucarest.—En los círculos oficiales de esta capital se desmiente categóricamente el rumor circulado en el extranjero y del que se ha hecho eco la prensa, según el cual, había ocurrido un accidente ferroviario.

Un comentario de «Il Popolo d'Italia»

Roma.—El diario «Il Popolo» comentando los últimos acontecimientos internacionales, escribe sin poder disimular su júbilo ante la dimisión de Mr. Eden:

«La salida de Mr. Eden del Gabinete inglés abrirá las puertas para una colaboración entre Inglaterra e Italia.»

Grandi hacia Roma

Londres.—Ha salido para Roma el embajador italiano Dino Grandi.

Manifestación contra Italia

Londres.—Anoche se celebró un mitin en el Iris Park, el cual resultó grandioso. Hablaron diversos oradores, pidiendo ayuda para la España republicana y la terminación de la política de la no intervención.

A la salida, unas 10.000 personas se dirigieron en manifestación a la Embajada de Italia, entregando una nota de protesta por la ingerencia de dicho país en el conflicto español y a favor del cabecilla rebelde Franco. En la protesta también se hace constar el desagrado de las masas obreras contra los últimos acontecimientos: la dimisión de Mr. Eden y la actitud de Mr. Chamberlain.

C. N. T.

A. I. T.

Sindicato Unico de Trabajadores de Nabón

Se recuerda a todos los afiliados la necesidad que tienen de pasar por las oficinas de esta Organización al objeto de colocar en el carnet la póliza de guerra, cuyo plazo termina el 28 del corriente y sin cuyo requisito y la revisión del mismo por el Comité, no será válido.

Todos aquellos destacamentos en que sirvan compañeros afiliados a este Sindicato pueden darlos a aquel compañero que tenga permiso para que pueda pasar a ejecutar la revisión.—EL COMITÉ.